

精品红木家具文化韵味浓

□王新华

中华民族五千年的文明史，造就了辉煌灿烂、博大精深的民族文化，作为传承中国文化的重要载体，红木家具深受中国传统文化的影响。红木家具按照形制划分为明、清两个款式，清式大都体现传统雕工工艺，以山水、人物、故事情节为图案，注重画面的层次感；而明式家具则以其丰富的内涵，用料之精细著称，造型不仅映衬中国的古典环境，也与现代生活环境相融合，是使用者品位修养、精神境界的标志。明式家具与清式家具相比较，明式更具有创新性，线条简洁优雅。

明式家具制作的榫卯结构极为精密，构件断面小轮廓非常简练，装饰线条做工细致，工艺达到了相当高的水平，形成了明式家具朴实高雅、秀丽端庄、韵味浓郁、刚柔相济的独特风格。清式特点首先表现在用材厚重上，家具的总体尺寸较明式宽大，相应的局部尺寸也随之加大。其次是装饰华丽，表现手法主要是镶嵌、雕刻

及彩绘等，给人的感觉是稳重、精致、艳丽，和明式家具的朴素大方、优美、舒适形成鲜明的对比。清式家具以优质硬木家具为代表，其中紫檀占绝大多数，另有少部分黄花梨、酸枝木、鸡翅木等，其它则是漆家具和杂木家具，总体上说与明式家具相比并无多大变化，但对材料的选择和使用却有所不同，在风格上有比较明显的差异。清式家具和明式家具相比，自然不如明式家具那样有很高的科学性，但仍有许多独到之处。它不象明式家具那样以朴素、大方、优美、舒适为标准，而是以厚重、繁华、富丽堂皇为标准，因而显得厚重有余，俊秀不足，给人沉闷笨重之感。

在红木家具雕饰的大量吉祥图案中，人们审美思想的变化对红木家具设计理念产生很大影响。这些精美的吉祥图案不仅起到很好的装饰作用，还为家具增添了吉祥寓意。随着时代发展，传统文化回归，其魅力日渐被现代社会所认识，喜欢红木家具的人也正趋于年轻化，对传承传统文化的优秀载体——红木家具具有新的认识。

提之下再看工艺，例如木工、雕花、打磨等。你可以看看木工有没有按照传统榫卯结构来制作，工艺的精密程度等等。还有雕花，电脑做的雕花跟传统做的手工雕花完全是两码事。电脑雕花看起来很死板，用传统手工方式制作的就生动很多。当然手工雕花也要分技艺高低，比如说做了二三十年的优秀师傅，他的雕工功底很深厚，他雕刻出来的东西往往很生动、立体、传神。如果只是做了几年的雕花师傅，工艺掌握得还不够熟练，雕出来的东西差别就比较大了。所以买家具的时候也要检验一件家具是电脑雕的还是工艺高超的雕刻师傅雕的，有没有雕出高超的技术水平，或者只是普通的徒弟做的。

第三是“材”。材料方面也是非常重要的，一定要注意材料的来源地，如红酸枝，来自东南亚的老挝、缅甸、泰国、柬埔寨等国家和来自非洲国家的价格差异巨大；又例如材料的真假或者有没有按照一件家具设计的造型去真正用足料制作。做一件精品家具要用名贵的木材，如果真正用足料去做一件家具成本是很高的，但是如果不用足材料，在一些方面补料、贴料，这样一件家具价值就大打折扣了。

第四是“韵”。在这一块，每一个企业的定位都有所不同，这个是非常关键的。定位是做一个普通家具、实木家具、追求工艺家具，还是追求艺术家具。艺术家具才是具有优美韵味的，普通家具与它相比就会有很大的反差。对于消费者来说，也要找准这个定位，你追求的是一件普通家具还是艺术家具。只有高品位的艺术家具才能经受住市场的考验，才有生命力。

选择购买红木家具时也可运用“望、闻、

问、切”的方法，上等的木材是需要细细品味的，其中的内涵和传承只有懂行的人才能关注到，可谓慧眼识宝，消费者在购买红木家具前应对其木材木性等知识进行了解，只有“懂”才能真正喜欢，享受其中的乐趣。比如经过恰当干燥处理后的红木家具，仍会随气温、湿度的变化产生微小收缩，这是木性，也是天性，就像人的脾气一样各有不同，利用其木性活性美，工匠在家具结构上巧妙地留下伸缩缝给予释放和缓冲空间，巧妙地解决这一难题。但对于红木家具后期保养则需要消费者精心呵护，比如红木家具不宜受到暴晒，切忌空调对着家具吹，春、秋、冬三个季节要保持室内空气不干燥，宜用加湿器加湿，室内养鱼、养花也可以调节室内空气湿度。

技术进步带动红木家具创新发展

近年来，红木家具市场逐渐规范，能工巧匠工艺的不断成熟加之高科技运用机械化生产，有效带动红木家具的长远发展，在红木家具市场的大环境下，红木家具不断更新适应市场需求。由于时代的变迁，红木家具制作工艺正逐步向现代人居住的改良风格转化，款式、图案更具特色。将传统家具的榫卯结构精髓作为基础，在工艺和款式上积极创新，打造出具有时代感、富有独特性红木家具的品牌越来越多，像济南大户型红木家具有限公司、山东巧夺天工家具有限公司、济南颐秀红木家具有限公司等企业通过过硬的产品质量，成为行业中的精品品牌。红木家具品牌化的趋势越来越快，这些企业在创新的同时很好地传承了古典家具的精髓，从产品设计上体现现代家具特

红木文化领航企业 锁定: 2016/12/24-2017/1/3

大户型人家 山东红木诚信联盟会长单位

红木家具 跨年火爆认筹 交1000元抵5000元

活动说明:
1. 只要购买认筹券, 便拥有认筹资格, 不同价位、不同款式、不同材质的红木家具任您挑选;
2. 购买红木家具时成交价在五万元以上, 不仅享受的店内优惠折扣, 同时还可使用一张认筹券(不累计使用);
3. 凡购买认筹券, 但未选中满意家具时, 三个月内可无条件退还认筹金;
4. 店内其他优惠活动与特价商品均不享受此活动;
5. 此活动最终解释权归济南大户型人家红木家具有限公司所有(详情请店内咨询)。

400-0909-007 济南槐荫段兴东路5号兴济河南城6号楼



▲小叶紫檀 嵌百宝五彩玉石官帽椅

红木家具的价值体现

红木家具和仿古家具的保值增值，需要建立在“精品红木家具”的基础上。只有精品的红木家具才能够保值增值。怎么才能算是一件精品红木家具呢？要多看多问，多研究才能提高自己的专业水平和专业的眼光，一件家具不能收藏，可以用四个字来概括：“型、艺、材、韵”。

第一是“型”。一件家具不管是老家具还是新家具，“型”是非常重要的，有没有美感，款式是否经典都是由造型决定的。打一个比喻，你看到一件家具，那件家具有没有吸引你的眼球，你喜不喜欢它，就是取决于造型，这个最关键。

第二是“艺”。一件家具在优美的造型前

需要CITES证书许可才可以贸易。

征，从元素、文化上传承古典文化，用现代的审美来满足现代消费者的需求，将创新作为红木家具发展的原动力，做到了在传承中发展，在发展中创新。

红木家具趋向收藏品发展

针对近年来价格日益攀升的红木家具，以及不断升温的收藏红木家具热潮，红木未来发展趋于珍稀收藏品，根据不同材质特点价值体现也有所不同。

今年10月5日，为期12天的《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)第17届缔约方大会在南非约翰内斯堡正式闭幕。这次会议是《公约》签署43年来参加人数和议案规模最大的一次缔约方大会。大会讨论了由各缔约方提交的近120项政策性议题，涵盖濒危野生动植物的贸易管制、立法、执法以及发展战略、行政与财政等领域，并审议62项附录修订提案。这次大会秘书处通过决议：

1.CITES CoP17常务会议通过秘书处建议，即日起禁止所有成员国进口从老挝出口的大红酸枝(交趾黄檀)原木和锯材。这一禁令没有取消的时限，需根据老挝履约的成效来决定。

2.CITES CoP17常务会议上，马达加斯加黄檀属和椰子属木材贸易禁令得以维持。秘书处原本提议对马方所有CITES物种施行全面禁贸，以制裁其非法木材砍伐和出口执行力度不力。由于马方强烈反对，经过两个多小时的争辩，最终决定暂缓至明年初考虑制裁。

3.CITES CoP17通过决议，大红酸枝(交趾黄檀)附录注释修改为注释4—即除种子等极少产品外，其它所有产品(包括半成品和成品)都将

4.CITES CoP17大会通过决议，全球所有黄檀属树种(香枝木类、黑酸枝类、红酸枝类，例如黄花梨、卢氏黑黄檀、奥氏黄檀、巴里黄檀等)一律被列入附录二，即国际贸易需要许可才能进行，除部分特例外。

5.CITES CoP17大会通过决议，产自西非国家的刺楸紫檀被升级到附录二，国际贸易将受许可证限制。

随着《CITES公约》的推行，国内红木原材料开启涨价模式，原材料的紧缺也造成部分红木家具近期价格上涨10%—20%。同时，《公约》生效后，红木原材料的贸易也受到限制，这造成原材料的供应紧张和价格上涨。红木原料的生长周期比较长，少则需要几十年，多的需要上百年。随着木材资源的不断减少和需求的相对扩大，价格有可能会继续上涨。和大多数收藏品一样，由于原材料稀少，有些甚至濒临灭绝，这种材质的珍稀稀缺决定了家具的独特性。同时随着原材料匮乏，《CITES公约》的推行，许多东南亚国家及南非等原材料生产国严格控制原木出口，导致现在中国面临红木资源危机。这让红木家具尤为珍贵。其次是做工精细，无论从造型、材质、雕工、纹饰来说都是精品的红木家具更是可遇而不可求。精品红木家具既可欣赏又可把玩，成为尊贵、身份的象征。与此同时，有些红木材质还有一定的药用价值，比如用海南黄花梨的木屑泡水喝，可以起到降血压和血脂作用，还可以止咳。另外，海南黄花梨本身会发出特有的降香味，有着降血压的药用功效，红木家具的这些传统文化属性，资源稀缺、天然特性，让红木家具快速地向收藏品发展。

富雅家居 富雅红木楼 FU YA REDWOOD PLAZA

2017 开年盛典 12月24日—1月2日 元旦狂欢

实木家具百万返现 红木家具满额赠大礼 8888个全民抢红包

巧夺天工 QIAODUOTIANGONG

红木家具

济南旗舰店: ①北园大街与历黄路交会处豪鲁商厦1-3层 电话: 0531-85606598
②北园大街429#富雅红木楼七楼 电话: 0531-68807683

福泽天下 福贵人家

有福之人 贵人之家 就拥有福贵人家红木

电话: 400-0531-311 55668999

真材实料 国标红木 一站购齐 售后无忧

地址: 济南山大路与文化东路交叉口北行200米路东一店 300米路东二店